

# 数字经济发展中的高质量就业——基于劳动力商品理论的内涵解构与路径 探究

孔艳芳<sup>1</sup>, 冯楚蕙<sup>1</sup>, 李宵旭<sup>1</sup>, 王枫<sup>2</sup>

<sup>1</sup> 山东财经大学 经济学院,山东 济南250014

<sup>2</sup> 南开大学 经济学院,天津300071

**摘要:**高质量就业是具有中国特色和丰富时代内涵的社会主义新就业体系。以马克思劳动商品理论为逻辑起点,按照“共建—共享—共富—人的发展”脉络,对高质量就业的科学内涵进行系统解构。研究发现,高质量就业的根本路径在于发展。数字经济代表生产力的发展和跃迁,为高质量就业注入新动力。数字经济发展助推劳动力市场一体化和资本深化,重塑劳动力流通机制和生产方式,为实现高质量就业的高效共建和人的发展内涵提供了契机,但对共享共富内涵的实现带来负面冲击。数字经济负面效应的矫正,有赖于国有企业发展、政府法治化建设和工会力量等多元路径的协同,为高质量就业提供外部屏障。据此提出强化就业优先理念,统筹发挥政府、市场和社会力量,引导经济包容性发展,促进高质量就业等政策建议。

**关键词:**数字经济;劳动力商品;高质量就业;劳动生产率;劳动力市场效应;共享共富;社会主义就业

文献标识码:A 文章编号:1002-2848-2025(03)-0066-15

## 一、问题提出

就业事关人民群众的切身利益,是民生之本。其本质是劳动者与生产资料相结合从事某种劳动以获得经济报酬或经营收入的特定活动,以劳动力商品为前提,是劳动力在市场经济中的表现和结果。从人的本能来看,劳动本应是自由自觉的活动,既创造社会财富,又体现“自由的生命”和“生活的乐趣”<sup>[1]</sup>。就业为劳动力实现自身发展和财富积累提供机会。但是,在私有制、分工制约、分配不均等因素的综合作用下,资本主义市场经济中的劳动“变成了对人来说是异己的本质,变成了维持他的个人生存的手段”<sup>[2]</sup>。异化劳动的深化与劳动正义的缺失,使劳动力被贬低为机器的附属。物的世界的增值与人的世界的贬值成为资本主义就业普遍存在的经济事实,为社会主义就业体系的构建和发展提供警示。改革开放 40 余年来,中国经济持续高速增长并与扩大就业有效联动,拉动就业总量由 4.01 亿人增至 7.34 亿人<sup>①</sup>,在大规模吸纳就业的同时,也陷入“招工难”与“就业难”并存的结构性就业困局。2004 年中国就业论坛就已提出,不断扩大就业规模、提高就业质量,将是中国政府一项长期且紧迫的任务。就业质量被视作一项重要经济目标,并在学术界掀起了对中国特色社会主义市场经济体

收稿日期:2024-03-20。 修回日期:2025-02-10。

基金项目:山东省社会科学规划青年项目“山东省数字经济发展评价体系的构建及应用研究”(21DTJJ01)。

作者简介:孔艳芳,女,通信作者,山东财经大学经济学院副教授,研究方向为数字经济发展与就业,电子邮箱为 ka-quan@163.com;冯楚蕙,女,山东财经大学经济学院硕士研究生,研究方向为数字经济发展与就业;李宵旭,女,山东财经大学经济学院硕士研究生,研究方向为数字经济发展与要素配置;王枫,女,南开大学经济学院博士研究生,研究方向为数字经济发展与共同富裕。

① 参见 <https://data.stats.gov.cn/easyquery.htm?cn=C01>。

制中就业质量讨论的热潮。

党的十八大以来,中国经济经历了由高速增长向高质量发展的深刻转变。与高质量发展和人民对美好生活的需求相呼应,高质量就业成为新的时代命题。党的十九大报告提出,要坚持就业优先战略和积极就业政策,实现更高质量和更充分就业<sup>①</sup>。2021年8月,国务院印发的《“十四五”就业促进规划》明确提出实现更加充分更高质量就业目标<sup>②</sup>,对推动就业量与质的协调发展作出战略部署。党的二十大报告进一步提出,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业<sup>③</sup>。

就业是经济发展的衍生需求。20世纪90年代“数字经济”概念提出以来,以信息技术(IT)产业和电子商务为代表的“数字经济1.0”逐渐向以大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术为驱动的“数字经济2.0”演进。数字经济与实体经济深度融合,推动经济运行方式的智能化和高效化,成为拉动各国经济发展的新引擎。在催生新经济形态的同时,数字经济发展也创造出无人机驾驶员、民宿管家、物联网工程技术员、网约车司机、外卖骑手、数字导购等新就业岗位。据《2023中国数字经济前沿:平台与高质量充分就业》报告显示,2021年平台经济为中国净创造就业约2.4亿个,为27%的适龄劳动人口提供就业机会<sup>④</sup>。到2030年,相关就业岗位预计将增至4.49亿个<sup>⑤</sup>。当前,在人口结构转变和经济总体保持扩张的背景下,数字经济发展为拓宽就业空间、多元化就业方式和改善就业环境提供了契机。与此同时,自动驾驶网约车、无人配送车、机器人服务员等对劳动力就业的冲击,也引发了社会各界和学者的广泛关注。

自18世纪中叶西方就业理论产生以来,失业问题始终是理论争论的焦点,并形成了西方经济学就业理论与马克思主义就业理论两种范式。其中,西方经济学范式以市场配置资源为前提,认为市场经济中可能出现失业,但这一问题是暂时的、局部性的,市场会通过实际工资的变动对供求进行调节,使其恢复到充分就业的状态<sup>[3]</sup>。相关研究重点关注劳动力市场的供求数量关系及非充分就业现象,却回避了对抑制就业质量的制度体制因素的讨论。马克思虽未形成系统的就业质量理论,但从市场经济背后的生产关系维度指出,劳动力转化为商品是货币转化为资本的前提,劳动力成为商品需要具备“双重”自由的历史条件,并将劳动力商品化纳入对资本主义雇佣关系及劳动异化的批判之中,形成了包括劳动力商品化理论、劳动力再生产理论和相对过剩人口理论等在内的劳动力商品理论体系,深刻揭示了资本主义失业的制度根源,揭开了资本主义生产方式之谜。此外,马克思对“自由王国”中自由劳动形态的设想,为社会主义高质量就业提供了理论依据和发展方向。数字经济时代,就业依然表现为劳动力商品与生产资料的结合,与生产资料所有制和物质利益的分配密不可分,马克思主义劳动力商品理论框架依旧适用。当前,学者分别基于这两种研究范式对数字经济发展中的就业质量问题展开研究,但大多集中于对就业的“替代”或“创造”效应、劳动收入份额变动等单一维度的讨论,将其视为综合体系的系统性研究较少。

鉴于此,本文可能的边际贡献在于三个方面。第一,区别于既有研究对单一维度就业质量的局部性考察,强化整体视角和系统思维,综合劳动力商品的生产、交换、分配和消费各环节,将高质量就业作为系统的社会主义新就业体系展开论述。以劳动力商品理论为基础,按照“共建—共享—共富—人的发展”的系统逻辑,解构高质量就业的内涵属性与时代蕴意,为中国特色社会主义就业理论作有益补充。第二,聚焦数字经济发展的“技术—经济—分配”特征,以高质量就业的内涵要件为参照,从高质量就业的直接效应及劳动力市场效应、资本劳动组合效应等间接效应多个维度,构建作用机理分析框架,着力于打开数字经济复杂影响的“黑箱”,助推对二者关系认知的深化。第三,通过实证分析,科学甄别数字经济发展可能带来的负面效应及其作用方式,探究矫正路径和实践对策,有助于破解数字经济发展中高质量就业的实践困境。

① 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报, 2017-10-28(1).

② 国务院关于印发“十四五”就业促进规划的通知[EB/OL]. (2021-08-27) [2024-09-09]. [https://www.gov.cn/zhengce/content/2021-08/27/content\\_5633714.htm](https://www.gov.cn/zhengce/content/2021-08/27/content_5633714.htm).

③ 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N]. 人民日报, 2022-10-26(1).

④ 数字经济研究报告:我国平台企业创造就业约2.4亿[EB/OL]. (2023-02-28) [2024-09-09]. [https://www.ndrc.gov.cn/fggz/jysr/jysrsbxf/202302/t20230228\\_1350402.html](https://www.ndrc.gov.cn/fggz/jysr/jysrsbxf/202302/t20230228_1350402.html).

⑤ 数字经济提振高质量就业[EB/OL]. (2023-05-22) [2024-09-09]. [https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202305/content\\_6875458.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202305/content_6875458.htm).

## 二、高质量就业的内涵解构及其价值蕴意

高质量就业以劳动者为主体,以劳动力商品为逻辑起点,涉及劳动力商品的生产、分配、交换和消费各环节,集劳动者享有充分的就业机会、公平的就业环境、良好的就业能力、合理的就业结构与和谐的劳动关系于一体。与此同时,高质量就业是新时代在高质量发展的总体框架下提出的,具有鲜明的中国向度和价值蕴意。

### 1. 以高质量发展为导向,全体劳动者高效共建的社会主义就业

就业兼具民生和经济双重属性,不仅是民生之基,亦是经济发展的“晴雨表”和社会稳定的“压舱石”。改革开放以来,大规模的人口就业构筑起工业化、城镇化及经济高速增长奇迹的宏大场景。步入新时代,随着生产力水平的提高和社会主要矛盾的深刻变革,中国经济由高速增长迈向高质量发展阶段。与传统增长模式不同,高质量发展是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目标的发展<sup>[4]</sup>。在经济发展方式转型的关键期,推动高质量发展的根本在于劳动者掌握新型生产资料以创造更多财富,满足人民群众美好生活的需要,这在经济关系中表现为高质量就业。因此,与高质量发展相契合,高质量就业首先解构为工作场所中的直接劳动过程,劳动者能掌握和使用先进技术工具以节约社会必要劳动时间,活劳动与物化劳动的消耗可创造出更多更高质量的使用价值。这一方面要求经济发展能培育出新就业增长点,产生强劲的就业吸纳能力,为有劳动意愿和劳动能力的劳动者提供充分就业和高效共建的充足“就业容器”。另一方面,对劳动力再生产提出更高要求,即以经济发展方式和技能需求结构的转变为导向,劳动者能通过教育或培训等途径形成信息技术素养、创新思维和变通能力,完成复杂劳动技能积累,提高劳动生产率。

需要注意的是,聚焦就业的直接劳动过程并不意味着排斥其他环节。就业机会的获取发生在劳动力与劳动资料结合之前,是直接劳动过程的必要前提,本质是流通环节中劳动力商品的配置。作为社会分工的产物,劳动力商品供给的数量及结构与分工的适配度,直接决定着全社会劳动参与率及其生产效率。在包括多部门的宏观经济体中,社会总劳动应依据生产技术条件和经济结构按比例进行配置<sup>[5]</sup>。因此,超越生产环节的概念边界,劳动力商品的流通也是阐释高质量就业的重要维度。近年来,国内部分学者基于福利经济学的社会总福利最优和均衡逻辑,构建了要素配置扭曲程度指标,用以表征劳动力要素的配置效率。研究发现,市场是资源配置最有效的方式。随着市场地位由辅助性、基础性逐步上升为决定性,中国劳动力配置的扭曲程度总体呈下降趋势<sup>[6]</sup>。但中国的劳动力市场发育较晚,目前市场信息传递不畅和地理特征差异较大等障碍依旧存在,市场仍处于分割状态;劳动力分布或过度或缺乏,社会总劳动未充分发挥作用。在高质量发展的新任务下,中国经济体制改革的核心内容之一是建立全国统一大市场,畅通流通环节,提高产品和生产要素的配置效率。因此,高质量就业还蕴含着就业市场高效有序运行,劳动者自由流向效率更高、收入更高的行业、部门和地区,实现供求总量适应、结构均衡,形成人人参与、人人尽力、高效共建的生动局面。

### 2. 以共同富裕为目标,全民共享共富的社会主义就业

人民是社会财富的直接创造者,是经济发展的实践主体。那么,人民创造的物质财富又归谁所有、该如何分配?作为财富的创造者,人民也应成为财富的享有者<sup>[7]</sup>。劳动收入直观地体现着初次分配中劳动人民对发展成果的享有程度。在资本主义雇佣关系中,工资等劳动收入被视为资本购买劳动力商品的成本,是工人劳动的报酬,进而掩盖了剥削的分配关系和贫困的制度根源。马克思在《资本论》中创造性地对“劳动”和“劳动力”予以区分,揭示了工资作为劳动力商品价值转化形式的质的规定性,并将劳动力再生产置于资本循环之中,深刻批判了资本占有劳动和劳动者贫困积累的分配关系。在对未来理想社会的科学构想中,马克思提出生产将以所有人富裕为目的,以“保证一切社会成员有富足的和一天比一天充裕的物质生活”<sup>[8]</sup>。

20世纪80年代初,以英美为首的西方发达经济体和部分发展中国家相继开展了“新自由主义”改革,通过打压工会、削减福利、放松管制等举措,打破了劳动收入份额趋于稳定的“卡多尔事实”,使其相继进入持续下降阶段。收入分配两极分化,引发了全球性的经济危机。自改革开放以来,中国劳动收入份额经历了一段时间的持续下降<sup>[9]</sup>,财富不平等程度扩大,严重制约着共同富裕的实现。共同富裕不仅是民生目标,更是社会总产品实现和社会扩大再生产的决定因素。在经济发展由“利润拉动型”转向“工资拉动型”的宏观背景下,提高就业质量不仅能抑制收入不平等加剧的趋势,还是扩大内需、实现经济发展的必然选择。因此,高质量就业既内涵着畅通劳动力商品的流通与生产环节,解放和发展生产力;还强调与分配环节的结合,强化“共享共富”的分配理念,形成工资合理增长的长效机制,优化社会保障体系,将更多劳动者尤其是重点就业群体和灵活就业群体纳入保障范围,促进劳动报酬增长与劳动生产率提高同步、居民收入增速与经济发展速度同步,确保发展成果惠及全体劳动者。坚持共同富裕目标,构建共享共富型就业体系,以克服资本主义所固有的人口相对过剩和财富两极分化等弊病,是社会主义高质量就业的最大优势,也是生产关系演进的必然趋势。

### 3. 坚持以人民为中心的立场,经济与人协同发展的社会主义就业

纵观人类经济活动的历史长河,经济思想经历了“神本思想—物本思想—人本思想”的演进<sup>[10]</sup>。自1775年法国启蒙思想家卢梭提出“人学”理念以来,古典经济学家西斯蒙第将财富积累与人的关系界定为“尽可能使更多的人共享这种福利”<sup>[11]</sup>,开辟了人本思想的先河。在古典经济学思想的基础上,马克思提出“财富的本质就在于财富的主体存在”<sup>[12]</sup>,即劳动者。具体而言,经济发展中每个人既是手段又是目的,与财富具有双向关联性。一方面,财富是依靠人的劳动来满足需要的物,只有通过劳动实践方能创造出生存、发展和享受所需的消费资料;人自由而全面的发展以劳动者创造的物质财富为载体。另一方面,“财富正是人对自然力统治的充分发展,是人的创造天赋的绝对发挥”<sup>[13]</sup>,“人不是在某一种规定性上再生产自己,而是生产出他的全面性;不是力求停留在某种已经变成的东西上,而是处在变动的绝对运动之中”<sup>[14]</sup>,人的全面发展和创造性天赋的发挥本身就是财富。以人民为中心是马克思主义政治经济学的根本立场,也是社会主义就业体系构建与发展的基本原则。

从生产目的和价值逻辑来看,资本主义雇佣关系以追求利润最大化为目标,以资本购买劳动力商品并占有工人创造的剩余价值为前提。在资本逐利的逻辑主导下,劳动被降格为资本谋利的手段,劳动者被视作与资本相对立的物质利益主体。经济中普遍存在机器应用的经济学悖论:即机器本来是用来节约劳动的,但机器的资本主义应用却成了延长劳动时间、加大劳动强度的手段<sup>[15]</sup>。劳动者时间的挤压和疲劳的积累,对身体和心理健康产生严重损害。“物的依赖性”和“异化劳动”成为人的基本特征,人的发展是片面的、畸形的<sup>[16]</sup>。与之相伴随的必然是劳动与资本的对抗和阶级矛盾的深化。与资本主义截然不同的是,社会主义就业遵循“以人民为中心”的底层逻辑,以实现共同富裕为发展目标,以人的自由而全面的发展为价值旨归,是对资本主义的积极扬弃。社会主义的制度优势就在于“给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由”<sup>[17]</sup>。因此,高质量就业以增进人民福祉、促进人的全面发展为出发点和落脚点,是追求经济与人协同发展的社会主义就业。具体体现为:发挥社会主义制度优势,守护劳动者的职业健康和人身安全,营造健康友好的就业环境;构建和谐稳定的劳动关系,保障劳动者拥有闲暇时间和财力物力,能从“维持肉体生存的需要的手段”中解脱出来,主宰创造性劳动,突破人单向度、片面化发展的物质局限,实现劳动与消费、劳动与享受的统一<sup>[18]</sup>;能满足人民对教育、环境和精神文化生活的需要,切实享有劳动荣誉感、获得感和幸福感。

## 三、数字经济发展影响高质量就业的内在机理

### 1. 高质量就业直接效应

数字经济是继农业经济、工业经济之后的新经济形态,主要依靠数字技术运作。与传统工业经济不同,大数据、物联网、云计算、人工智能等数字技术既可通过常规计算机既定程序执行生产任务,又具备生

物智能的自学习、自适应和自行动属性,代表生产力的发展和跃迁。数字技术与智能设备的广泛应用,有效弥补了人类劳动的生理缺陷,并配合执行复杂任务<sup>[19]</sup>,提高了生产的智能化水平。人机协同和深度学习能快速提炼有效信息、缩短要素匹配时间、减少冗余投入,在劳动生产率方面表现出强劲的技术优势,本质上是直接生产过程中劳动时间的节约。值得注意的是,数字技术无法独立创造价值,须内化于劳动者并嵌入劳动过程,方能转化为实际的生产力。劳动者作为技术和知识的载体,是生产力中最为关键且活跃的因素。从劳动力再生产维度来看,面对经济发展对数据分析处理等高技能需求增加的客观趋势,劳动者会主动积累与新技术互补的知识和技能。而在线教育平台的蓬勃涌现突破了传统线下学习的时空局限,使正规教育和技能培训资源网络化、数字化,为劳动者自主学习并掌握先进生产工具提供条件。全社会简单劳动向复杂劳动的整体跃进,为高质量就业提供内核支撑。与此同时,企业数字化转型与生产流程再造可通过调试设备和优化数据来实现,不再依赖直接生产中劳动者的传统经验和劳动强度。自动化机械和智能监控系统的引入能有效降低生产中的噪声、高温等物理危险,提高应急响应能力,预防职业病和工伤事故的发生。工作场所安全标准的提高和就业环境的改善,有助于保障劳动者的安全和健康,促进高质量就业。据此,本文提出如下假说:

假说 1:以数字技术为驱动,数字经济发展具有生产效率优势,直接推动高质量就业。

## 2. 劳动力市场效应

自原始社会末期人类出现简单的以物易物交换以来,市场作为商品交换的场所延续至今。在 20 世纪 90 年代电子商务兴起之前,劳动力市场多为线下形态。数字经济的发展以互联网为载体,在网络空间中构建起一个与物质世界并行的数字世界,带来了劳动力商品流通方式的深刻变革。近年来,公共性或市场化在线就业平台不断涌现,汇集了全球海量就业数据,并与人社信用体系等政务数据对接,形成“连线—数据—信息—决策”的新配置模式。价格、竞争和供求等传统市场机制向数据新机制延伸,劳动力配置实现平台化。通过人工智能(AI)、算法和跟踪数据,数字平台可对就业信息进行真伪甄别和审核筛选,消除地域、行业、部门间的信息约束和市场壁垒,有助于全国统一大市场的构建,充分发挥市场经济的优势。一方面,以大数据和算法为依据,企业和劳动者的搜寻匹配成本降低,激活市场竞争机制,劳动力能自由流向更高效率、更高收入的行业和部门。另一方面,就业的一体化、灵活化增加了人员流动性。员工稳定性的降低也促使企业倾向于使用新技术、新设备替代人工劳动,加快自动化进程。这在一定程度上压缩了对常规任务岗位的就业需求,加剧了就业替代。工作任务外包、引入临时工等非正规就业方式的广泛应用,在降低企业用工成本的同时,也对劳动者的收入增长和权益保障带来新挑战。据此,本文提出如下假说:

假说 2:数字经济发展助推全国统一大市场的构建,产生劳动力市场效应。这一效应在提高劳动力配置效率的同时,也对高质量就业产生负面冲击。

## 3. 资本劳动组合效应

数字经济发展以数字技术创新和固定资本数字化转型为基本条件。而数字技术创新和智能化机器设备投资具有更强的资本偏向性,从技术层面引发了资本劳动组合比例的变革。随着数字资本积累和新一代信息技术的深化,要素组合的资本偏向与就业方式的平台化相互叠加。一方面,强化了市场规则制定者的买方垄断地位。在算法管理的新架构下,数字资本可精确分割和严格监控直接劳动过程,并按照人工智能的生产效率制定薪酬机制和服务评分标准,主宰劳动秩序和分配规则。目前,几乎所有平台都不承认零工经济劳动者的雇员身份<sup>[20]</sup>。契约关系的分散化使劳动者沦为算法管理中自担责任的“无雇主员工”,游离于就业法律保护和基本保障体系之外。当受到不平等待遇时,劳动者难以与管理者有效沟通,可选择的救助渠道有限,几乎无议价能力。超时、超强度工作成为职场“新常态”“新文化”。另一方面,机器与人的重组本质上是收入分配的重组<sup>[21]</sup>。工业革命以来,机器的广泛使用减少了人类劳动并使劳动更为有成效,但资本主导的分配方式使劳动者在创造出指数式增长的物质财富的同时,也陷入饥饿和过度疲劳的境地,变成需要救济的贫民。数字经济时代,资本流向数字经济产业的根本原因仍是追逐

利润。在劳动创造的新价值的分配中,劳资双方的谈判能力是决定分配格局的关键。要素组合的资本偏向性进一步固化了“资强劳弱”的分配格局,会使初次分配中劳动收入份额不增反降,并引发加班与劳动收入报酬“倒挂”的乱象<sup>[22]</sup>,制约共享共富型就业内涵的实现。据此,本文提出如下假说:

假说 3:数字经济发展中要素组合的资本偏向趋势对共建共享型就业产生负面冲击,会抑制高质量就业。

## 四、经验论证:数字经济发展对中国高质量就业的影响

### (一) 高质量就业指数的构建与测度

#### 1. 高质量就业指数的构建

高质量就业是在新时代高质量发展框架下衍生出的新就业体系。近年来,赖德胜等<sup>[23]</sup>分别从就业环境、就业能力、就业状况、劳动者报酬、社会保护、劳动关系等维度,对中国的就业质量予以测评。但现有研究多停留在现象描述层面,缺乏对就业本质及人本思想的深入探讨,亦未形成统一的评价体系。借鉴已有研究,根据高质量就业的内涵体系和价值属性,本文从共建效率、共享共富、人的发展三个维度重构评价体系,具体见表 1。共建效率维度:选取就业率和全社会劳动生产率指标,分别体现劳动者参与共建的比例和生产效率。共享共富维度:选用劳动者工资增长与劳动生产率提高的同步性、社会福利水平指标,以反映初次分配中劳动者的共享情况。其中,社会福利水平综合考察了基本养老保险覆盖率、基本医疗保险覆盖率、工伤保险人数占比和失业保险人数占比等因素。为进一步体现高质量就业的共同富裕属性,借鉴洪兴建<sup>[24]</sup>对综合居民收入水平指数与收入不平等指数的构建方法,采用加权平均法合成居民收入指数,并据此测算居民收入与经济增长的同步性,以反映再分配后居民的共同富裕程度。其中,收入不平等指数以国家统计局公布的居民收入基尼系数作为代理变量。人的发展维度:着重考察劳动者的就业环境和美好生活需要的满足情况。其中,选取患职业病人数指标表征就业环境的安全健康程度;劳动争议结案数指标,表示对和谐劳动关系的法律维护程度;城镇居民娱乐教育文化服务的消费支出占比指标,体现人民可以自由支配时间和财富进行消费以满足精神文化需要的能力;民办职业机构数量指标作为劳动者全面发展社会环境的代理变量。

表 1 高质量就业指数指标体系

目标层	一级指标	二级指标	权重/%
高质量 就业指数	共建效率	就业率, %	9.11
		全社会劳动生产率, 元/人	20.19
	共享共富	工资增长与劳动生产率提高的同步性	11.99
		社会福利水平, %	21.86
		居民收入指数与经济增长的同步性	10.42
	人的发展	患职业病人数, 人	10.04
		劳动争议结案数, 件	6.62
		城镇居民娱乐教育文化服务的消费支出占比, %	7.06
		民办职业机构数量, 个	2.71

#### 2. 中国高质量就业的现状

本部分采用熵值法构建高质量就业指数。第一,运用极值法对各指标进行无量纲化处理;第二,计算各指标的信息熵,构建加权矩阵;第三,将标准化的变量与权重相乘求和,得到各省份高质量就业指数(未包含西藏和港澳台地区的数据)。结果表明,新时代以来中国高质量就业指数总体呈上升态势。其中,北京、上海居于相对较高水平,数值在 55 以上;浙江、广东、天津、辽宁等地次之,数值在 40 以上,且增速较快;陕西、新疆、山西、内蒙古、青海等地高质量就业程度较低,增速缓慢,甚至出现了负增长。各省份的高质量就业指数统计结果如表 2 所示。

表 2 中国各省份高质量就业指数统计结果

省份	2013 年	2014 年	2015 年	2016 年	2017 年	2018 年	2019 年	2020 年	2021 年
北京	43.15	45.78	47.75	50.27	52.00	53.89	56.38	56.06	58.23
上海	44.50	46.41	48.45	50.48	51.53	52.94	55.49	53.89	56.31
浙江	37.15	38.54	41.34	42.34	42.82	44.02	46.62	47.16	49.08
广东	37.41	38.31	38.77	39.47	39.54	39.64	41.33	41.14	43.35
天津	27.33	28.73	31.27	33.87	35.20	38.59	40.32	39.23	42.68
辽宁	38.14	39.74	41.13	41.60	41.97	41.51	43.14	40.59	42.00
江苏	30.99	32.01	32.62	33.22	34.72	34.79	37.66	37.06	38.62
黑龙江	33.46	34.38	35.88	37.43	37.44	37.41	38.36	35.12	36.37
吉林	30.51	31.17	32.90	33.12	33.59	36.30	37.95	35.19	36.03
山东	27.56	29.04	29.74	30.70	32.16	33.34	34.71	35.86	36.02
广西	35.60	34.97	35.23	35.66	32.96	34.43	34.96	34.49	35.25
海南	35.17	36.48	35.27	38.44	39.18	37.25	38.64	36.59	34.63
甘肃	28.67	29.66	33.92	35.77	35.89	34.33	35.06	36.64	34.44
河北	29.57	31.50	33.03	32.47	32.35	33.24	34.36	34.67	33.74
四川	27.53	28.14	29.97	30.29	29.23	29.64	31.21	31.95	33.03
宁夏	26.90	28.79	31.24	31.17	30.96	32.05	33.01	32.16	32.72
湖南	31.21	32.27	32.85	33.33	33.46	32.55	33.34	31.35	32.64
江西	30.83	31.40	31.91	30.78	31.24	30.63	31.50	31.35	32.20
安徽	35.15	35.60	37.62	36.96	37.14	35.51	36.58	30.10	31.72
重庆	23.29	23.72	24.61	24.93	25.63	27.81	30.27	31.06	31.54
贵州	31.64	30.23	28.70	27.22	27.14	26.13	27.78	27.04	31.32
福建	24.77	25.80	28.21	27.48	27.75	27.93	28.79	28.18	31.00
湖北	26.80	26.58	27.19	26.95	27.28	27.16	28.85	28.41	30.70
河南	25.92	26.40	28.12	28.33	27.32	27.14	28.50	28.32	30.22
云南	30.26	30.22	32.03	31.97	31.24	30.82	30.51	29.65	30.17
陕西	24.30	23.61	25.00	26.30	26.71	26.56	29.34	29.35	29.67
新疆	24.28	25.65	30.26	32.78	30.98	29.49	30.93	29.87	29.31
山西	30.76	32.96	36.33	38.07	32.81	31.13	32.11	30.10	28.63
内蒙古	25.19	27.36	28.83	29.05	29.00	29.35	30.34	29.29	28.21
青海	30.37	30.70	30.68	30.18	31.09	28.39	31.28	29.00	26.85

## (二)研究设定

### 1. 模型构建

为实证检验数字经济发展对高质量就业的影响,本文构建回归模型如下:

$$emp_{it} = \alpha_0 + \beta_1 dig_{it} + \beta X_{it} + \mu_i + \eta_t + \epsilon_{it} \quad (1)$$

其中,  $emp_{it}$  为  $i$  地第  $t$  年的高质量就业指数;  $dig_{it}$  表示  $i$  地第  $t$  年的数字经济发展水平;  $X_{it}$  为控制变量;  $\mu_i$  是不可观测的省份效应;  $\eta_t$  是时间效应;  $\epsilon_{it}$  为随机扰动项。

### 2. 变量释义

核心解释变量。为直观反映数字经济的影响,本文借鉴潘为华等<sup>[25]</sup>的研究,围绕数字基础设施、数字产业化、产业数字化和数字经济创新 4 个维度构建评价体系,采用熵值法合成数字经济发展指数。其中,数字基础设施是数字发展的基础和载体,选取移动电话普及率、互联网普及率、互联网 CN 域名

数量、互联网宽带接入端口数、长途光缆线路长度、是否为国家级大数据试验区等指标。数字产业化是指信息通信产业及因数字技术的广泛融合渗透所产生的新行业,是数字经济的核心构成之一,选取电信业务总量、软件业务收入、数字电视用户数、研发人员折合全时当量、信息传输、计算机服务和软件业法人单位数等指标。产业数字化是在数字技术的支撑下,以数据为关键要素,对传统产业链上下游的数字化升级、转型和再造的过程,也是数字经济发展的核心构成之一,选取数字普惠金融指数、有电子商务交易活动企业比重、企业信息化程度等指标。数字经济创新选用当年授权的数字经济相关发明专利数量、农业植物新品种授权数等指标。

控制变量。高质量就业的变动受到诸多因素的影响,为提高估计的精准度,在实证回归中加入如下控制变量:人口老龄化程度(*age*)、地方财政社会保障和就业支出的国内生产总值(GDP)占比(*gov*)、贸易开放程度(*trad*)、人口城镇化率(*urb*)和公路货运量(*lnr*)。

所用数据为2013—2021年中国各省份数据(未包含西藏和港澳台地区)。原始数据来源于《中国统计年鉴》《中国人口和就业统计年鉴》《中国劳动统计年鉴》《中国科技统计年鉴》《中国高技术产业统计年鉴》《中国第三产业统计年鉴》《中国社会统计年鉴》以及中国经济信息网统计数据库、中国研究数据服务平台和北京大学数字普惠金融指数,个别缺失数据利用线性插值法进行补齐。主要变量的描述性统计结果如表3所示。

表3 主要变量的描述性统计结果

变量名称	变量符号	观测值数	均值	标准差	最小值	最大值
高质量就业指数	<i>emp</i>	270	33.33	6.680	23.240	58.82
数字经济发展指数	<i>dig</i>	270	29.76	12.560	5.621	80.47
人口老龄化程度	<i>age</i>	270	15.77	4.030	8.750	26.70
地方财政社会保障和就业支出 GDP 占比	<i>gov</i>	270	26.29	11.120	10.500	75.34
贸易开放度	<i>trad</i>	270	24.25	24.490	0.760	127.00
人口城镇化率	<i>urb</i>	270	60.74	11.630	37.890	93.77
公路运输量	<i>lnr</i>	270	11.37	0.865	8.820	12.66

### (三)数字经济发展对高质量就业的影响测度

#### 1. 基准回归结果与分析

依据前文模型设定,对高质量就业总指数(*emp*)和三个维度的分指数(共建效率为*emp*<sub>1</sub>、共享共富为*emp*<sub>2</sub>、人的发展为*emp*<sub>3</sub>)分别进行面板回归,以检验数字经济发展对高质量就业的影响方向和大小。加入控制变量后,表4第(2)(4)(6)(8)列的结果表明,数字经济发展对中国的高质量就业起积极促进作用,其系数在1%的水平下显著。其中,对共建效率分指数和人的发展维度分指数的影响均显著为正,而对共享共富的影响系数为负。从经济意义上讲,数字经济是一把“双刃剑”。智能化生产方式减少了人类劳动,但使劳动更有成效,在拓展就业空间、提高劳动效率、改善就业环境的同时,也引发收入分配领域的不平衡问题,不利于共富共享型就业的构建。总体来看,正向效应居于主导,这与戚聿东等<sup>[26]</sup>的研究结论一致,假说1得到验证。

#### 2. 稳健性检验<sup>①</sup>

基准回归结果表明,数字经济发展能够显著推动高质量就业。那么,这一结论是否稳健?本文通过替换衡量指标、控制联合效应和采用工具变量回归方法,重新估计数字经济发展的影响,检验回归结果的稳健性。

<sup>①</sup> 篇幅限制,结果留存备索。

表 4 数字经济发展对高质量就业指数及分指数的影响估计结果

变量	<i>emp</i>		<i>emp</i> <sub>1</sub>		<i>emp</i> <sub>2</sub>		<i>emp</i> <sub>3</sub>	
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)
<i>dig</i>	0.182 *** (4.93)	0.250 *** (2.97)	0.146 *** (6.91)	0.179 *** (3.54)	-0.043 * (-1.81)	-0.067 * (-1.02)	0.076 *** (6.20)	0.113 ** (2.65)
<i>age</i>		0.060 (0.44)		0.001 (0)		0.108 (1.18)		-0.036 (-0.79)
<i>gov</i>		0.107 (1.23)		-0.106 ** (-2.40)		0.163 *** (2.94)		0.042 (1.10)
<i>trad</i>		-0.023 (-0.630)		-0.022 (-0.840)		-0.028 * (-1.900)		0.022 * (1.950)
<i>lnr</i>		3.985 *** (3.280)		1.751 ** (2.160)		1.532 ** (2.150)		0.948 (1.450)
<i>urb</i>		-0.282 ** (-2.170)		-0.134 * (-1.840)		-0.048 (-0.540)		-0.054 (-0.910)
常数项	27.921 *** (25.420)	-5.513 (-0.340)	3.123 *** (4.960)	-6.304 (-0.680)	15.260 *** (22.010)	-3.827 (-0.390)	9.544 *** (26.370)	-0.043 (-0.010)
<i>R</i> <sup>2</sup>	0.351	0.432	0.592	0.656	0.057	0.195	0.269	0.297
<i>F</i> 值	24.281	8.490	47.728	16.360	3.289	6.306	38.384	13.366
观测值数	270	270	270	270	270	270	270	270

注:1. \*\*\*、\*\* 和 \* 分别表示 1%、5% 和 10% 的显著性水平。

2. () 内为 *t* 值。

3. 省份和时间效应已控制。

替换衡量指标。变异系数法能够根据各指标在所有观测值中的变异程度大小进行赋权,有效避免因指标量纲和数量级不同而产生的估计误差。本文采用变异系数法重构了数字经济发展指数,替换核心解释变量进行稳健性检验。结果表明,替换数字经济发展指数后其影响系数仍显著为正,与基准回归结果保持一致。

控制时间和省份联合固定效应。在基准回归控制省份效应与时间效应的基础上,进一步增加时间与省份联合固定效应进行回归,以准确测度同一因素对不同个体的效应差异。数字经济发展指数的系数仍显著为正,基准回归结论稳健。

工具变量回归。考虑到可能存在的内生性问题,本文试图寻找有效的工具变量。由于各城市邮电历史数据会影响后期互联网技术和数字技术的应用,故采用各地邮电历史数据作为外生工具变量。但邮电历史数据是截面数据,为满足平衡面板的时间与地区双向动态要求,构造 1984 年各地人均邮电业务总量与时间的交互项作为工具变量 1(*IV*<sub>1</sub>)。此外,参考沈国兵等<sup>[27]</sup>的研究,用相邻省份配对的方法处理遗漏变量引发的内生性问题。由于相邻省份数字经济发展目标差异较小且具有相似性,上年度发展指数满足严外生和强相关要求,作为工具变量 2(*IV*<sub>2</sub>)。用两阶段最小二乘法(2SLS)对模型重新进行估计。结果表明,加入工具变量后,第一阶段回归结果的系数均显著,表明工具变量满足相关性条件。通过过度识别检验和弱工具变量检验,工具变量选取有效。在缓解了内生性后,*dig* 的回归系数仍显著为正,与基础回归保持一致,数字经济发展会促进高质量就业这一基本结论未发生改变。

### 3. 机制检验

上述分析总体上论证了发展数字经济是新时代实现高质量就业的关键路径和重要抓手。根据理论假说,数字经济在直接助推高质量就业的同时,还会通过劳动力市场效应和资本劳动组合效应等机制,间接影响高质量就业。为说明上述问题,本部分采用中介效应分析对作用机制加以验证。

劳动力市场效应。为检验数字经济发展对劳动力市场的影响,选取劳动力市场一体化水平(*mar*)作

为机制变量。基于“同工同酬”原则,借鉴苑德宇等<sup>[28]</sup>的研究,本文手工收集整理了省级层面19个行业在岗职工的平均工资数据,用相对价格法测算了各省份的劳动力市场分割指数,对其取负数作为劳动力市场一体化水平的代理变量进行中介效应分析。表5第(1)(2)列结果表明,数字经济发展显著助推劳动力市场一体化进程,影响系数为0.038,但这一机制对就业质量的抑制效应总体不显著。具体而言,劳动力市场一体化对人的发展维度的影响为0.083,但对共建效率维度的影响系数显著为-0.129。究其原因,可能在于市场中劳动者流动性的提高增强了企业用智能化设备替代常规体力劳动和部分脑力劳动的倾向,使“技术性失业”的中级技能劳动者和即将进入劳动力市场的大学生、农村劳动力等重点就业群体面临更严峻的压力。自动化进程所带来的市场配置效率并未让大多数劳动者受益,劳动者面临新技术带来的就业替代冲击,假说2得到了验证。

表5 数字经济发展影响高质量就业的机制检验估计结果

变量	劳动力市场效应					资本劳动组合效应				
	<i>emp</i>		(3) <i>emp</i> <sub>1</sub>	(4) <i>emp</i> <sub>2</sub>	(5) <i>emp</i> <sub>3</sub>	<i>emp</i>		(8) <i>emp</i> <sub>1</sub>	(9) <i>emp</i> <sub>2</sub>	(10) <i>emp</i> <sub>3</sub>
	(1)	(2)				(6)	(7)			
<i>dig</i>	0.038 *	0.217 ***	0.132 ***	0.021	0.033 ***	0.081 *	0.211 ***	0.120 ***	0.016	0.043 ***
	(1.84)	(6.59)	(9.27)	(0.78)	(3.17)	(1.79)	(7.30)	(8.37)	(0.56)	(3.44)
<i>mar</i>		-0.004	-0.129 ***	0.092	0.083 ***					
		(-0.04)	(-3.04)	(1.16)	(2.68)					
<i>CLC</i>						-0.227 ***	0.027	-0.245 ***	0.024 *	
						(-5.80)	(1.41)	(-7.75)	(1.75)	
<i>R</i> <sup>2</sup>	0.26	0.54	0.73	0.11	0.14	0.50	0.65	0.74	0.34	0.21
<i>F</i> 值	20.39	54.78	125.54	7.01	8.61	46.21	73.93	108.26	20.47	11.44
观测值数	270	270	270	270	270	270	270	270	270	270

注:1. \*\*\* 和 \* 分别表示1%和10%的显著性水平。

2. ()内为*t*值。

3. 省份和时间效应已固定,控制变量估计结果留存备索。

资本劳动组合效应。为检验数字经济发展方式对资本和劳动组合的结构性影响,设置资本劳动组合结构指标(CLC),用各地的固定资本存量与就业人员数量之比测算得到。其中,固定资本存量采用张军等<sup>[29]</sup>的方法,以2000年为基期,用数据包络分析(DEA)方法进行测算。表5第(6)列结果表明,数字经济发展具有资本偏向性。数字化转型中,企业更倾向于投资前沿数字技术和设备,并采用新科技更新设备或改造旧设备来替代常规劳动力,使资本劳动比值增加,影响系数为0.081,进一步验证了假说2。但这一比值变动对高质量就业的影响系数为-0.227,且在1%的水平下显著。为探明负面效应的影响机理,进一步对三个维度的分指标进行分析。结果发现,数字经济发展通过资本劳动组合产生的抑制效应主要作用于分配环节的共享共富分指数,其影响系数显著为-0.245。这表明,在数字经济发展进程中,资本对劳动力的替代固化了“资强劳弱”的市场谈判地位和资本偏向的分配格局,劳动报酬和居民收入增长的滞后性在共富共享维度阻碍了高质量就业的实现,验证了假说3。

#### 4. 异质性分析

第一,数字经济发展水平的异质性。由于资源禀赋、基础设施和政策倾向等因素的差异,经济发展水平和就业环境在中国各区域间呈现出不平衡的现象。具体而言,东部地区的经济发展水平和就业环境远高于中西部地区。基础条件的差异导致数字经济发展对高质量就业的影响存在区域异质性。鉴于此,根据数字经济发展情况,本文按照分位数分设较低、中、较高三个子样本,进行比较分析。表6第(1)~(3)列结果表明,当数字经济发展处于较低水平时,其高效共建效应和共享共富效应难以发挥,对高质量就业的促进作用不显著,甚至为负;而在数字经济发展水平较高的地区,这一系数显著为正。此结果进一步揭示了提高数字经济发展水平在高质量就业中的关键作用。当前,中国数字经济快速发展,但仍处于大而不强、发展不均的初级状态,加强数字中国建设、推动数字经济协同整体发展具有重要意义。

第二,劳动力属性的异质性。劳动力属性主要反映劳动力的就业能力因素。目前,学界对于就业异

质性的讨论一般采用受教育程度的分类视角。根据各地平均受教育年龄,本文分设高、中、低技能子样本,讨论劳动力属性在数字经济影响中的异质性。表6第(4)~(6)列结果表明,就业能力较高的地区受益于数字经济发展的程度显著高于中等地区,而就业能力较低地区的影响系数为负,但不显著。数字经济发展虽为低技能劳动者提供了灵活自由的就业岗位,但多为劳务派遣、外包等非正规就业。就业市场中雇佣关系的弱化,一方面加大了低技能劳动者工作中断的风险,另一方面也使劳动者在某种程度上丧失了接受企业技能培训的机会,大部分被锁定于简单、重复性工作。这与技能偏向技术进步假说相一致,即数字经济发展更倾向于向高技能劳动者投入,引发基于劳动力属性的技能鸿沟。为低技能劳动者提供正规教育和终身学习机会,对于缩小地区数字技能差距、实现高质量就业至关重要。

表6 数字经济发展程度与劳动力属性的异质性分析估计结果

变量	数字经济发展			劳动力就业能力		
	(1)较低	(2)中	(3)较高	(4)低	(5)中	(6)高
dig	-0.013 (-0.04)	0.548 (1.75)	0.245 *** (3.34)	-0.165 (-1.48)	0.159 * (1.94)	0.384 *** (29.76)
R <sup>2</sup>	0.754	0.650	0.842	0.310	0.463	0.948
F 值	26.232	28.819	176.512	9.570	9.502	39.500
观测值数	81	99	86	100	149	21

注:1. \*\*\* 和 \* 分别表示 1% 和 10% 的显著性水平。

2. ()内为 t 值。

3. 省份和时间效应已固定,控制变量估计结果留存备索。

## 5. 进一步讨论

前文回归结果表明,数字经济产业的魅力在于其能为资本积累提供超额利润。然而,数字经济发展不会自动服务于高质量就业,对共享共富型就业内涵产生抑制效应,这与新时代的就业目标和价值蕴意存在偏差。要抑制数字经济发展的负面效应,驾驭数字资本助推高质量就业,有赖于政府和工会的力量。一是分配关系根本上由特定生产资料所有制决定。生产资料公有制确立了劳动者作为生产资料主人的地位,为劳动者与生产资料直接结合、公平参与分配和全面发展提供了坚实的制度基础。高质量就业以巩固和发展公有制经济的主体地位为前提,即劳动者在共同占有生产资料的基础上,按照按劳分配原则建立平等劳动关系,共享发展成果。二是以国家强制力和政府主导作用为保障。面对市场经济的失业和贫富分化等固有弊病,信奉新自由主义的资本主义国家也不得不转向国家干预,以维持充分就业和经济持续运行。社会主义市场经济既要发挥市场配置的积极作用,激发劳动者的创造性,使社会财富涌流,更要彰显社会主义宏观经济治理的制度优势,牢固树立以人民为中心的价值导向,建立健全劳动力市场规则和劳动标准,从法律层面维护劳动者合法权益和经济利益。三是市场化转型中,工会以维护好、实现好和发展好广大职工的劳动就业权、劳动保障权和社会保障权为基本职能,促进劳资力量的相对平衡,是党和国家行政力量与基层工人之间的“传输带”。工会组织的参与使个体劳动者对资本的从属性劳动关系转变为集体之间的对等性劳动关系<sup>[30]</sup>,有助于部分矫正“资强劳弱”的市场格局,是高质量就业的重要实现条件。

在数字经济发展的复杂影响过程中,为检验上述路径能否有效权衡资本逐利与劳动者权益保护之间的矛盾,本文引入三个变量进行讨论。国有控股企业资产份额(soe),用以表征中国特色社会主义市场经济中公有制经济的影响力。为克服异方差问题,对其取对数处理。选用律师人员占比(law)作为衡量地方政府治理能力及法治化水平的代理变量。工会会员密度(lu),通过地区工会会员数与该地就业人员数的比率计算得出。为探索上述变量如何调节数字经济发展对高质量就业的影响,构建与数字经济发展指数的交互项。

数字经济正向效应与国有企业发展、法治化建设和工会力量的关联性估计结果见表7。其中,数字经济发展与国有控股企业资产总额交互项的系数显著为正,且影响系数较大。国有企业是实现公有制经济主体地位的重要市场载体,兼顾经济目标和社会目标。国有企业发展壮大在吸纳就业、维护劳动者权

益及构建和谐劳动关系中发挥重要作用,是引导数字经济发展向高质量就业方向迈进的重要路径。第(2)列中与法治化程度交互项的系数亦显著为正。法律维权路径为劳动者构筑其制度保护体系,提供高质量就业的制度屏障。第(3)列与工会交互项的系数不显著,反映出虽然目前“互联网+工会”“智慧工会”等数字化工会服务体系逐步构建,但工会在集体谈判、维护劳动权益等方面的作用未充分体现,通过工会组织维权的路径亟待加强。

## 五、结论与政策建议

高质量就业对于经济高质量发展和实现共同富裕奋斗目标具有重大意义。促进高质量就业的根本路径在发展。20世纪90年代以来,数字经济蓬勃发展,成为拉动各国经济发展的新引擎,为就业系统的转型升级提供了新契机。那么,数字经济发展是否以及如何影响高质量就业?为系统解答这一问题,本文以马克思劳动力商品理论为逻辑起点,分析了高质量就业的内涵体系及其价值目标。依据数字经济发展的“技术—经济—分配”特征,对其影响机制进行理论阐释。本文通

过对中国省级面板数据的实证检验,揭示了数字经济的影响效应及其作用路径。第一,数字经济发展对高质量就业具有“双刃剑”效应,但总体而言正向促进效应居于主导。第二,数字经济发展中劳动力市场一体化和资本劳动比率的提高,为高质量就业提供了流通渠道和生产条件,但同时也引发了对劳动者的收入剥夺,不利于高质量就业的实现。第三,数字经济正向效应的充分发挥具有条件依赖性。国有企业的壮大、法治化水平的提高和工会力量的增强,有助于平衡经济利益与劳动正义之间的关系,共同构筑高质量就业的多元路径体系。在新技术和新经济格局下,就业替代与就业焦虑的现象确实存在,这是客观事实,也是旧生产关系向新生产关系演进中相伴而生的“阵痛”。站在新发展阶段,社会主义就业系统的转型升级需强化人本理念,兼顾效率性与人民性,从市场竞争和制度演进双重视角优化高质量就业行动方案。本文的研究结论具有以下政策启示:

第一,坚持就业优先战略,优化“就业政策+”组合拳。主动迎接数字经济发展的新变化和新挑战,增强就业政策与产业、财政、区域等宏观经济政策的协同性。完善劳动收入份额合理增长的制度设计和调控手段,打造“强政府”引领的“强就业市场”,推动劳动报酬与生产效率同步增长。将高质量就业指数与企业财政补贴紧密挂钩,特别是在新基建项目以及劳动密集型服务业等领域,健全就业带动效应与企业目标责任考核的联动机制,提升就业政策组合拳的减负、稳岗、增收实效。

第二,坚持“两个毫不动摇”,营造高质量就业的社会生态。巩固和发展公有制经济,充分发挥国有经济在促进高质量就业中的稳定器作用。提升国有企业的运营效能,稳步提高正式就业岗位比重,在全社会树立劳动正义典范,形成示范引领效应。“鼓励支持”和“教育引导”有机结合。一方面,建立常态化的政企沟通机制,聚焦民营企业发展面临的“玻璃门”“弹簧门”“天花板”等实际难题,确保涉企政策精准落实,释放就业吸纳潜能。另一方面,大力弘扬企业家精神,教育引导民营经济人士厚植社会责任情怀,树立正确的事业观和财富观。

第三,规范与支持并举,健全劳动关系调控法律法规。积极推动法定劳动基准的拓展进程,促使其从传统劳动关系范畴有序延伸至新就业形态领域。围绕工资标准制定、劳动争议处理、劳动安全卫生保障等核心标准,出台针对性和操作性强的规范细则,确保各类用工模式在法治框架内规范运行。针对难以明确界定劳动关系的复杂场景,深入调查各行业的用工特征,制定契合行业特性的用工指南,明晰责权利归属,为企业规范用工提供清晰指引。强化托底思维,建立健全灵活就业人员、新就业形态人员和农民工

表7 数字经济发展助推高质量就业的  
依赖路径分析估计结果

变量	emp		
	(1)	(2)	(3)
dig	0.164 ** (2.70)	0.171 *** (2.87)	0.278 *** (3.00)
dig × soe	31.204 ** (2.24)		
dig × law		15.923 ** (2.39)	
dig × lu			0.001 (0.61)
常数项	-20.353 (-1.37)	-21.624 (-1.45)	-6.200 (-0.37)
观测值数	270	270	270
R <sup>2</sup>	0.483	0.484	0.432
F 值	10.981	10.082	7.181

注:1. \*\*\* 和 \*\* 分别表示 1% 和 5% 的显著性水平。

2. () 内为 t 值。

3. 省份和时间效应已固定,控制变量估计结果留存备索。

等群体的社会保障制度,优化参保流程,丰富社保产品品种,提供多层次、广覆盖的社会保障体系,夯实高质量就业的制度基础和兜底保障。

第四,整合教育、人才与科技资源,优化人才供给结构。面向新兴产业人才缺口,加大对供需对接、就业育人等项目的支持力度,统筹推进职业教育、高等教育、继续教育的系统创新,推动校企合作向“深度定制”进阶,切实提升高校毕业生的数字技能和创新能力。充分利用人工智能等前沿技术,搭建多元化学习平台,深入开展公共就业服务能力提升行动,建设数字赋能的学习型社会。为农民工等重点就业群体提供便捷高效的终身学习渠道,破解结构性就业矛盾,缓解全社会“机器换人”的就业焦虑。

第五,充分发挥工会组织作用,完善集体协商谈判机制。深入推动工会组织改革创新,健全政府、工会、行业协会等多方参与的协商对话机制,推动各方在劳动者权益、就业环境等关键议题上深入交流,凝聚广泛共识。构建全国统一的集体协商数字平台,推动劳动报酬、劳动强度和工作环境等信息的公开化和透明化,为集体协商谈判提供数据依据。加强对劳动者开展集体交涉、谈判和行动的组织引导,提升劳动者维权的组织力和规范性,维护劳动关系的公平公正与和谐稳定。

#### 参考文献:

- [1] 马克思恩格斯全集:第42卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 1979:38.
- [2] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 2012:57.
- [3] 张志敏,何爱平. 就业理论:马克思经济学与西方经济学的比较[J]. 改革与战略,2021,37(2):9-15.  
ZHANG Z M, HE A P. Employment theory: a comparison between Marxist economics and western economics[J]. Reformation & Strategy, 2021,37(2):9-15.
- [4] 金碚. 关于“高质量发展”的经济学研究[J]. 中国工业经济,2018,36(4):5-18.  
JIN B. Study on the “high-quality development” economics[J]. China Industrial Economics, 2018,36(4):5-18.
- [5] 乔晓楠. 马克思主义劳动配置理论研究[J]. 政治经济学研究,2021,2(1):95-106.  
QIAO X N. Research on Marxist theory of labor allocation[J]. Chinese Journal of Political Economy, 2021,2(1):95-106.
- [6] 柏培文. 中国劳动要素配置扭曲程度的测量[J]. 中国工业经济,2012,30(10):19-31.  
BAI P W. Estimating the degree of distortion of labor resources allocation in China[J]. China Industrial Economics, 2012,30(10):19-31.
- [7] 蒋永穆,廖浩君,谢强. 推进中国式经济现代化必须坚持以人民为中心的发展思想[J]. 政治经济学评论,2023,14(3):22-41.  
JIANG Y M, LIAO H J, XIE Q. To advance Chinese-style economic modernization, we must adhere to the philosophy of people-centered development[J]. China Review of Political Economy, 2023,14(3):22-41.
- [8] 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 2012:670.
- [9] 高波,石有为. 市场一体化与企业劳动收入份额提升:来自中国上市公司的经验证据[J]. 当代经济科学,2024,46(6):29-43.  
GAO B, SHI Y W. Market integration and the increase of labor income share: empirical evidence from Chinese listed firms[J]. Modern Economic Science, 2024,46(6):29-43.
- [10] 肖磊,尹庆双.“人的全面发展”的政治经济学:渊源、内核与主线[J]. 当代经济研究,2022,33(5):26-38.  
XIAO L, YIN Q S. The political economy of “people’s well-rounded development”: origin, core and main task[J]. Contemporary Economic Research, 2022,33(5):26-38.
- [11] 西斯蒙第. 政治经济学新原理[M]. 何钦,译. 北京:商务印书馆,2020:15.
- [12] 1844年经济学哲学手稿[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 2018:73.
- [13] 马克思恩格斯全集:第46卷上册[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 1965:486.
- [14] 马克思恩格斯全集:第30卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社, 1995:480.
- [15] 刘凤义. 劳动力商品再认识与中国特色社会主义政治经济学[J]. 经济研究参考,2021,43(12):102-120.

- LIU F Y. Re-understanding of labor as a commodity and socialist political economy with Chinese characteristics[J]. Review of Economic Research, 2021, 43(12): 102-120.
- [16] 张三元. 论美好生活的价值逻辑与实践指引[J]. 马克思主义研究, 2018, 36(5): 83-92.
- ZHANG S Y. The value logic of and practical guidance for a beautiful life[J]. Studies on Marxism, 2018, 36(5): 83-92.
- [17] 马克思恩格斯全集: 第 21 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1965; 570.
- [18] 王安向, 王新华. 社会主义阶段的劳动不仅仅是个人的谋生手段[J]. 经济科学, 1984, 6(6): 24-27.
- WANG A X, WANG X H. Labor in the socialist stage is not just a means of livelihood for the individual[J]. Economic Science, 1984, 6(6): 24-27.
- [19] 孙早, 高昕凯. 智能化、劳动力有效配置与就业质量提升[J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2025, 45(1): 53-68.
- SUN Z, GAO X K. Intelligentization, labor effective allocation, and the improvement of employment quality[J]. Journal of Xi'an Jiaotong University (Social Sciences), 2025, 45(1): 53-68.
- [20] 谢富胜, 吴越. 零工经济是一种劳资双赢的新型用工关系吗[J]. 经济学家, 2019, 31(6): 5-14.
- XIE F S, WU Y. Is the zero-labor economy a new type of win-win employment relationship between labor and capital? [J]. Economist, 2019, 31(6): 5-14.
- [21] 柏培文, 张云. 数字经济、人口红利下降与中低技能劳动者权益[J]. 经济研究, 2021, 56(5): 91-108.
- BAI P W, ZHANG Y. Digital economy, declining demographic dividends and the rights and interests of low-and medium-skilled labor[J]. Economic Research Journal, 2021, 56(5): 91-108.
- [22] 宣扬, 武凯文. 超时加班与劳动收入份额: 基于卫星夜间灯光的经验证据[J]. 世界经济, 2023, 46(10): 217-240.
- XUAN Y, WU K W. Overtime work and labor income share: empirical evidence based on satellite night light[J]. The Journal of World Economy, 2023, 46(10): 217-240.
- [23] 赖德胜, 苏丽锋, 孟大虎, 等. 中国各地区就业质量测算与评价[J]. 经济理论与经济管理, 2011, 31(11): 88-99.
- LAI D S, SU L F, MENG D H, et al. Employment quality index of China's provinces[J]. Economic Theory and Business Management, 2011, 31(11): 88-99.
- [24] 洪兴建. 中国居民收入增长与经济发展同步的测度方法及其应用[J]. 数量经济技术经济研究, 2020, 37(11): 157-173.
- HONG X J. Measurement and application of simultaneous growth of residents' income and economic development in China[J]. Journal of Quantitative & Technological Economics, 2020, 37(11): 157-173.
- [25] 潘为华, 贺正楚, 潘红玉. 中国数字经济发展的时空演化和分布动态[J]. 中国软科学, 2021, 36(10): 137-147.
- PAN W H, HE Z C, PAN H Y. Research on spatio temporal evolution and distribution dynamics of digital economy development in China[J]. China Soft Science, 2021, 36(10): 137-147.
- [26] 戚聿东, 刘翠花, 丁述磊. 数字经济发展、就业结构优化与就业质量提升[J]. 经济学动态, 2020, 61(11): 17-35.
- QI Y D, LIU C H, DING S L. Digital economic development, employment structure optimization and employment quality upgrading[J]. Economic Perspectives, 2020, 61(11): 17-35.
- [27] 沈国兵, 张鑫. 开放程度和经济增长对中国省级工业污染排放的影响[J]. 世界经济, 2015, 38(4): 99-125.
- SHEN G B, ZHANG X. The effects of openness and economic growth on Chinese provincial industrial pollution emissions[J]. The Journal of World Economy, 2015, 38(4): 99-125.
- [28] 范德宇, 常家铭, 张亦然. 迈向劳动力统一大市场: 对中国劳动力市场分割的测度与分析[J]. 中国经济问题, 2023, 65(3): 33-47.
- YUAN D Y, CHANG J M, ZHANG Y R. Towards integrated labor market in China: measurement and analysis of labor market segmentation on prefectural industry wage data[J]. China Economic Studies, 2023, 65(3): 33-47.
- [29] 张军, 吴桂英, 张吉鹏. 中国省际物质资本存量估算: 1952—2000[J]. 经济研究, 2004, 50(10): 35-44.
- ZHANG J, WU G Y, ZHANG J P. The estimation of China's provincial capital stock: 1952-2000[J]. Economic Research Journal, 2004, 50(10): 35-44.
- [30] 常凯. 劳动关系的集体化转型与政府劳工政策的完善[J]. 中国社会科学, 2013, 34(6): 91-108.
- CHANG K. The collective transformation of labor relations and improvement of the government's labor policy[J]. Social Sciences in China, 2013, 34(6): 91-108.

编辑:张静,高原

## High-Quality Employment in Digital Economy Development: Conceptual Deconstruction and Pathway Exploration Based on Labor Force Commodity Theory

KONG Yanfang<sup>1</sup>, FENG Chuhui<sup>1</sup>, LI Xiaoxu<sup>1</sup>, WANG Feng<sup>2</sup>

1. School of Economics, Shandong University of Finance and Economics, Jinan 250014, China

2. School of Economics, Nankai University, Tianjin 300071, China

**Summary** Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, the Chinese economy has undergone a profound transformation from high-speed growth to high-quality development. In alignment with high-quality development and the people's aspirations for a better life, high-quality employment has emerged as a new paradigm for the era. Amid the wave of digital and intelligent transformation in economic development modes, numerous scholars have researched employment issues related to digital economic development, yet predominantly focusing on singular dimensions such as the employment "replacement" or "creation" effects, or changes in labor income share. However, high-quality employment represents a comprehensive employment system with rich contemporary implications and distinctive Chinese socialist characteristics. Examining its relationship with digital economic development from a systemic perspective holds significant importance.

This paper takes Marx's labor force commodity theory as its logical starting point and systematically deconstructs the scientific connotations of high-quality employment following the framework of "joint construction-sharing-common prosperity-human development." Using the entropy method, we construct a high-quality employment index and empirically test the effects and formation processes of digital economic development. The research findings reveal: First, development constitutes the fundamental pathway to high-quality employment. The digital economy, representing the direction of advanced productive forces, exerts a "double-edged sword" effect on high-quality employment; however, its positive promotional effects predominant, injecting new momentum into high-quality employment. Second, digital economic development propels labor market integration and capital deepening, reshaping labor circulation mechanisms and production modes, thus creating opportunities for efficient joint construction and human development aspects of high-quality employment; nevertheless, it poses negative challenges to the realization of sharing and common prosperity. Third, the full realization of the digital economy's positive effects is conditionally dependent. The expansion of state-owned enterprises, enhancement of rule of law, and strengthening of trade union power contribute to better balancing the relationship between economic profits and labor justice, collectively constructing a multi-path system for high-quality employment.

Compared to previous literature, this paper's potential marginal contributions include: First, strengthening holistic perspective and systemic thinking by treating high-quality employment as a comprehensive socialist employment system, conducting in-depth discussions on its inherent attributes and contemporary implications, thus providing a novel perspective for subsequent research. Second, focusing on the "technology-economy-distribution" characteristics of digital economic development, constructing a theoretical framework for its impact on high-quality employment, offering theoretical reference for unveiling the "black box" of digital economy's complex influences. Third, through empirical analysis, scientifically identifying potential negative effects of digital economic development and their operational mechanisms, while exploring feasible correction pathways and practical countermeasures.

The main viewpoints of this paper provide supplements to the construction of employment theory with Chinese socialism characteristics. The relevant research conclusions and policy implications can assist government departments in implementing targeted "employment policy +" combination measures under the employment-priority orientation, addressing practical challenges in achieving high-quality employment within digital economic development.

**Keywords** digital economy; labor force commodity; high-quality employment; labor productivity; labor market effects; common prosperity; socialist employment